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На початку ХХІ ст. в незалежній Україні серед пріоритетних завдань

постали розбудова громадянського суспільства, активізація державотворчого

процесу. В цьому контексті домінуючою у суспільному розвитку виявилась

проблема гармонізації взаємовідносин державних і церковно–релігійних

інститутів.

Актуальність дослідження проблем, пов’язаних з кампанією по вилученню

церковних цінностей у 20–х роках минулого століття, визначається особливою

роллю Православної Церкви в суспільному житті і соціальних відносинах в усі

періоди української історії. Політика радянської влади щодо Православної

Церкви потребує глибокого та всебічного вивчення як у теоретичному, так і в

конкретно–історичному аспектах, зважаючи на те, що православ’я є однією з

найбільш чисельних і розповсюджених в Україні конфесій.

Говорячи про ступінь вивченості теми, варто підкреслити, що історія

вилучення церковних цінностей в цілому  до сьогодні представляє собою цілий

комплекс практично недосліджених, надзвичайно складних і багатоаспектних

наукових проблем.

Питання, пов’язані з вилученням церковних цінностей, стали предметом

друкованих праць ще у 1920–ті роки [16]. Праці дослідників радянської доби по

даній темі, як правило, мають дуже загальний, оглядовий характер, до того ж

несуть ідеологічний відбиток упередженого і негативного ставлення до релігії

[15;17]. Церква в них часто представлена реакційним антинародним інститутом,

а органи державної влади подаються виключно в позитивному ключі. Крім

того, в силу недоступності більшості джерел, ці роботи бідні в

джерелознавчому плані, авторами вивчалася лише вузька група документів:

декрети радянської влади, праці провідних ідеологів партії, офіціоз газетних



статей. У дослідженнях радянського періоду представлений досить однобічний

погляд, згідно якого вилучення церковних цінностей було абсолютним благом

для країни, приводилися цифрові викладки по отриманому в ході вилучення

золоту і сріблу і придбаний на ці кошти хліб. Церква представлялася як

реакційна сила, що не бажала надавати допомогу голодуючим. У своїх

дослідженнях ці автори намагалися довести, що причиною початку кампанії по

вилученню церковних цінностей були численні вимоги населення, опубліковані

в газетах. Хоча це все було частиною агітаційної кампанії по підготовці до

вилучення.

У кінці 1980–х рр. почали відкриватися раніше недоступні архівні фонди,

що дало поштовх до появи нових праць на досліджувану тему. Спочатку це

були публікації в періодичних виданнях, потім з’явилися монографії, де вказана

тема отримала більш детальний огляд. Проблемами становища православної

церкви у 20–30–х роках минулого століття та дослідженням політики

радянської влади щодо релігії переймалися як українські, так і російські вчені:

Д.В. Архієрейський [1], Л.Бабенко [2], І.Ільченко [8], В.А. Ковальов [9], І.М.

Никодимов [10], В.О. Пащенко [11;12;13;14], М.М. Ятленко [23]. Лише

незначна кількість досліджень (В.Верига [3], О.М. Веселова [4], П.Воля [5],

Л.Демидович [7]) торкалася проблеми конфіскації церковних цінностей в

Україні в контексті антицерковної політики радянської влади, трагедії втрати

Україною її культурних цінностей.

Таким чином, в даний час багато аспектів історії кампанії з вилучення

церковних цінностей в значній мірі вивчені в історіографії. Однак кількість

невивчених і спірних питань ще велике. Це стосується, перш за все, механізму

проведення кампанії, форм і результатів опору віруючих. У історіографії поки

не робилося спроби спеціального дослідження проблем, пов’язаних з

підготовкою, проведенням і результатами кампанії з вилучення церковних

цінностей Києво–Печерської Лаври із залученням найширшого кола джерел, у

тому числі регіонального походження. У той же час безліч робіт, що



стосуються різних аспектів цієї теми, дозволяють вийти на новий рівень

аналізу, запропонувати узагальнений погляд на цю проблематику.

Внаслідок неврожаю 1921 р. у ряді губерній РРФСР і України, де

проживало близько 38 млн. чоловік, почався голод. Голод 1921–1923 років не

був локальним явищем. Він охопив Поволжя, Башкирію, Південний Урал,

північ і захід Казахстану, південь України [11,с.77].

23 лютого 1922 р. в Москві за підписом М.Калініна, який на той час

перебував в Україні, з’являється декрет «Про вилучення церковних цінностей

для реалізації на допомогу голодним». Місцевим радам наказувалося в

місячний термін вилучити з церковного майна всі коштовні речі, конфіскація

яких не може суттєво порушити інтереси культу, і передавати в органи

Наркомфіну за спеціальним призначенням до фонду ЦК Помгол. Декрет як і

більшість законів радянської влади, залишав велике поле для різного

тлумачення [5,с.54].

Вилучення коштовних речей передбачалося проводити з обов’язковим

залученням представників віруючих. Кошти, що надходили в Наркомфін від

вилучення церковного майна, повинні були використовуватися виключно на

потреби голодуючих, дані про це було вирішено систематично публікувати в

центральній та місцевій пресі [17,с.87].

На противагу цього патріарх Тихон видав своє послання до віруючих, яким

забороняв здавати церковні цінності і погрожував, що в разі непослушності їх

буде відлучено від церкви. Патріарше послання стало причиною дальших

кривавих сутичок під час вилучення цінностей [15,с.105].

8 березня 1922 року ВУЦВК видав постанову «Про передачу церковних

цінностей у фонд допомоги голодуючим», підписану Г.І. Петровським і А.В.

Івановим. Партійні організації і органи радянської влади, керуючись декретом

ВЦВК і постановою ВУЦВК, дбали, щоб кожна копійка використовувалась для

голодуючих. В усіх містах і селах були створені комісії, до яких, крім

представників партійних і радянських органів, ввійшли представники віруючих

і духовенства. Проводилися масові збори і мітинги, на яких роз’яснювалась



необхідність заходів по боротьбі з голодом, причому підкреслювалося, що в

них немає нічого, що ображало б релігійні почуття віруючих [17,с.88].

Однією із перших, що потрапили під приціл більшовицької конфіскації

церковних цінностей, була Свято–Успенська Києво–Печерська Лавра. На

сьогодні вона являється однією з найбільших православних святинь України і є

визначною пам’яткою історії та архітектури. З часу свого заснування як

печерного монастиря у 1051 році, Києво–Печерська Лавра була постійним

центром православ’я на Русі [21,арк.1].

Вилучення церковних цінностей з Печерського монастиря проходило у два

етапи: перший етап відбувся 5 і 8 квітня 1922 року; другий – 27 квітня 1922

року. Комісію з вилучення церковних цінностей очолив заступник наркома

внутрішніх справ Серафимов, який прибув з Харкова. У свій час він навчався у

Київській Духовній Академії, що дало йому можливість дізнатися більше

інформації про монастир і всі цінності, які були на його території [6,с.15].

Комісії було надано описи монастиря за 1919 рік, так як інших не було, хоча

сама комісія скористалася ювілейними збірниками 1908–1909 рр., де було

докладно зазначено кількість та вагу церковних коштовностей.

Перший «стихійний» етап вилучення цінностей характеризувався

різноманітністю форм і методів вилучення, які проявлялися поганою

координацією дій, грубими помилками, що викликали прояви народного

незадоволення.

Протягом першого етапу вилучення церковних цінностей з Києво–

Печерського монастиря на допомогу голодуючим була дана розписка

наступного змісту (мовою оригіналу):

«Комиссией по изъятию церковних ценностей в пользу голодающих

изъяты из Музея Культа и Быта нижеследующие предметы:

1. Митра, окованная золотом, украшенная жемчугом, алмазами и другими

камнями, с резным гербом на камне, конца ХVII века.

2. Митра, расшитая жемчугом, Архимандрита Зосимы (Валкевича), 1781 г.



3. Лампада золотая с бриллиантовою кистью с жемчугом, дар

императрицы Екатерины II Лавре.

4. Крест золотой чеканный с рельефными изображениями, 1750 г.

5. Крест большой напрестольный золотой на серебряном высоком

постаменте чеканной выдающейся художественной работы, дар Гетмана

Богдана Хмельницкого, на подставе, устроенной Гетманом Мазепой.

6. Рама серебренная позолоченная с украшениями из драгоценных камней,

– с иконы Иосифа обручника, – дар императора Павла I.

7. Образ Благословляющего Спасителя с венчиком, украшенным

крупными бриллиантами, – благословение Екатерины II Патемкину, перед

Турецкой войной.

8. Чаша золотая чеканной работы, дар Архимандрита Зосимы (Валкевича)

1767 г.

9. Чаша золотая большая, – дар императрицы Анны Иоанновны.

10. Панагия золотая украшенная крупными бриллиантами с портретом

Фельдмаршала графа Румянцева–Задунайского и его супруги дар, –

Государственного Канцлера графа Николая Румянцева 1811 г.

11. Евангелие в золотом окладе, украшенное эмалью и драгоценными

камнями работы Киевского золотых дел мастера Захарии Брезгунова 1811 г.

12. Крест наперсный, украшенный бриллиантами, дар императора

Александра I.

13. Митра жемчужная с драгоценными камнями ХVII века.

14. Три панагии золотых с бриллиантами первой половины ХIХ века»

[22,арк.3].

Другий етап вилучення церковних цінностей характеризувався прагненням

центральної влади вибудувати єдину політику, жорстко  контролювати місцеву

владу по партійній лінії та мав за мету як найбільше вилучити церковних

скарбів на підтримку голодуючого населення, що їм і вдалося.

Близько півдня 27 квітня 1922 року Лавра було оточена з усіх боків

радянськими військами, які не випускали і не впускали нікого без особливого



дозволу начальника охорони. Після цього до монастиря прибула комісія по

вилученню цінностей на чолі з заступником НКВС Серафимовим. Він прибув

для того, щоб зняти ризу з ікони Успіння Пресвятої Богородиці. Отцю

наміснику монастиря було дане розпорядження її зняти. Реакція останнього

була різко негативною. У відповіді для Комісії звучало наступне: «В виду

категорического требования Комиссией о немедленном снятии ризы с

чудотворного образа Успения Божией Матери, совет Церковной общины сим

заявляет, что снятие ризы с иконы возможно лишь самими членами Комиссии,

так как снятие ризы членами Совета Церковной Общины может оскорбить

религиозный чувства верующих тем более, что со стороны последних

поступили пожертвования, покрывающии половину назначенного выкупа.

Совет Церковной Общины, лишь уступая требованию власти, слагает с себя

всякую ответственность за снятие ризы и его последствия» [22,арк.4]. Після

такої заяви, комісія, навіть не відреагувавши, зняла ризу з ікони, а ікону

помістили у металеве коло. У зв’язку з невисокою матеріальною цінністю,

визнаною ювеліром, це коло було залишено.

Таким чином, ікона, вік якої налічував понад дев’ять століть, пережила

руїну Андрія Боголюбського, татарські навали та польське і московське

панування і являла собою не тільки матеріальну цінність, але й шедевр

середньовічного ювелірного мистецтва, була знищена більшовицькою

«народною» владою. Не зверталася увага на те, що віруючі намагалися зберегти

святиню і витвір мистецтва для нащадків, вносячи пожертви. В офіційні ж

пропаганді звучали брехливі тези про «народну ініціативу» у вилученні

церковних цінностей.

Експерт–оцінювач, оглянувши докладно ризу, стверджував, що вона мала

292 карати діамантів, з яких 77 великих розмірів, 57 середнього, а решта

менших розмірів, 13 каратів перлів, стільки ж смарагдів та багато всяких інших

каменів. Сама ж золота риза важила більше 6 футів. Дана риза була оцінена

ювелірами комісії в 62.550 рублів (золотом) [3,с.68].



Крім ризи було знято велике срібне панікадило Великої церкви Лаври в

10,5 пудів вагою, срібні дошки з престолу Трапезної церкви і раки з частками

молей святої Іуліанії, які знаходилися в Благовіщенській церкві вагою 2,5 пуди.

Як вказують офіційні документи, комісія, взявши все, що було ними вилучено

із церковних цінностей, о шостій годині вечора виїхала із монастиря [19,арк.6].

За іншими даними, у Києво–Печерській Лаврі також зберігалися дві

архієрейські митри, кожна з яких оцінювалася в 50 млн. карбованців.

Православні храми в Росії та України зберігали незліченні багатства. З

приблизними підрахунками церковні цінності були еквівалентні півмільярда

пудів хліб, яким, на думку представників радянської влади, можна було б

прогодувати до нового врожаю кілька десятків мільйонів голодуючих людей

[7,с.272].

До осені 1922 року вилучення коштовностей було загалом завершено. В

результаті цього було знищено тисячі речей великої культурно–історичної та

художньої цінності, які приймалися на вагу і оцінювалися як брухт. Втрата цих

виробів, окрім іншого, тягнула за собою втрати більш значні – спричиняла

дегуманізацію суспільства. Наслідком були численні судові процеси над

православним кліром та активними мирянами, котрих звинувачували в

приховуванні коштовностей [23,с.99].

Як наслідок, після пограбування всіх коштовностей монастиря, всупереч

бажанню віруючих, радянська влада 4 серпня 1929 року завершила роботи по

перетворенню Києво–Печерської Лаври на Всеукраїнське музейне містечко,

головне призначення якого – бути центром антирелігійної пропаганди в

республіці. Перед наркоматом внутрішніх справ УСРР порушувалося

клопотання про негайне виселення з території містечка осіб духовного життя,

які до того часу в ньому проживали [14,с.95].

Отже, кампанія з вилучення церковних цінностей на користь голодуючих

була величезним обманом. Вона переслідувала зовсім не ту мету, що

декларували більшовики. Під різними гаслами допомоги голодним,

організатори провели масштабні заходи з конфіскації церковних цінностей.



Було конфісковано багато речей, які мали історичну і культурну цінність,

постраждали сотні священнослужителів, мирян, а влада в свою чергу яскраво

показала, як вона виконує декрет про відокремлення церкви від держави.

Кампанія з вилучення церковних цінностей не тільки передбачала

ліквідацію залишків економічної самостійності Церкви і створення (паралельно

з мобілізацією коштів для допомоги голодуючим) золотого фонду РКП(б),

призначеного для вирішення завдань господарського будівництва і підтримку

планів «світової революції», але була спрямована на здійснення компрометації

Церкви в очах народу (в першу чергу, населення голодуючих регіонів);

провокування кліру на дії, які, з точки зору радянського законодавства, могли б

бути розцінені як «протиправні», що повинно було послужити підставою для

масових кримінальних переслідувань.
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